



■本报记者 吕亦菲 文 夏晨希 摄

11月27日,西太湖第二届水上运动季暨2024全国摩托艇“奔跑吧·少年”U系列比赛在常州西太湖开赛。来自全国各地的23支赛队、60余名精英选手齐聚西太湖,以高水平的竞赛尽情绽放青春、点燃水上运动热情,更以体育精神引领新时代青年人不断奏响奋进强音。

近年来,常州利用自身的水域优势,不断发展水上运动,赛艇、皮划艇、水上摩托、电动冲浪板等一众项目越来越普及。常州高校建立水上休闲运动产业学院,实现产学研一体化发展;常州本土水上项目运动员更是跻身国际比赛,为国争光。在常州,水上运动已经翻起一片又一片“浪花”。



在常州,水上运动翻起“浪花”

水上项目基地,全城开花

11月23日至24日,全球运河穿越行动(江苏·金坛)暨金坛钱资湖赛艇绕标追逐邀请赛在金坛区举办,这是第四届全球运河穿越行动的首站。为了让“钱资湖的水活起来”,近年来金坛区文旅局加大招商引资力度,吸引社会资本建设运营钱资湖东侧水域。截至今年10月,已建成300平方米上下水码头、4条500米水上赛道、1公里未来方程式水上赛道。后期将建设湖影平台等岸上附属设施,预计备案水上运动场地面积600亩,全力推动钱资湖水运动公园建设。

常州地处江南,水系发达,水上运动早已成为人们生活的一部分。作为苏南地区保留了原生态景观的天然湖泊,西太湖集聚了常武地区最宝贵的水生态资源。宽阔湖面、视野良好、较少障碍及优美的生态环境,使其成为全市最具备场地优势、资源优势、环境优势、人才优势的非通航水域,渐渐成为水上专业运动员和爱好者的乐园。

今年夏天,位于常州高铁新城的新龙湖水上运动中心开放。皮划艇、桨板、帆板轮番登场,湖上微风吹过,船桨划开水面,列车从不远处的常州北站驶过,打造出专属常州的水上美景。

自南港1957码头出发,向东延伸至凤凰新城水上运动中心码头,穿越天宁主城区,连接东坡公园和凤凰公园,这条赛道被中国赛艇协会誉为“全国最美赛道”。

你能想到的水上项目,几乎都有

“水上运动主要分两大板块。”张琦峰说道。2018年张琦峰在武进西太湖成立了江苏奇峰金澜体育文化发展有限公司,把那些“高大上”的运动项目陆续引入常州,让常州市民可以享受玩水的快乐。

张琦峰告诉记者,水上运动分为动力船艇和非动力船艇,皮划艇、帆船、赛艇、桨板属于非动力船艇,而动力船艇包括摩托艇和动力冲浪板。“摩托艇的分类就更多了。”张琦峰介绍,摩托艇分为坐式、立式以及方程式等种类,就连观赏性极强的“水上飞人”都属于摩托艇的范畴。

目前,武进区水上运动协会和奇峰体育、米兰游艇、FLYRRARI(飞凡西海岸)3家俱乐部入驻并开展培训,培训项目包括摩托艇驾驶、游艇驾驶和部分水上运动项目等。西太湖还成为国家摩托艇队、常州市赛

艇队和皮划艇队训练基地,蓝天救援训练基地,中国超级帆船城市联赛和中国香港赛艇队的合作伙伴、备战基地。

值得一提的是,在今年全国摩托艇“奔跑吧·少年”U系列比赛中,电动卡丁船竞速赛是常州首次承办,再次打响了常州新能源之都名片,共有16名选手报名了该赛事。卡丁船也被称为“水上的电动卡丁车”,不同于一般的电动船,它的速度更快、更富有挑战性、具有很强的操控感,可以体验水上飞驰的感觉。

高校设立水上运动产业学院,江苏唯一

今年5月,常州工业职业技术学院水上休闲运动产业学院和江苏奇峰金澜体育文化发展有限公司,共同举办了2024年全国摩托艇运动驾照培训班(常州站),来自全国各地40余名摩托艇爱好者参加此次培训。

“常州工业职业技术学院水上休闲运动产业学院2022年8月成立,2年多来立足常州市,面向全国水上运动行业发展和人才需求,培养具备水上运动能力的专业人才。”常州工业职业技术学院旅游与康养学院党总支书记王迎春告诉记者,学校是江苏省唯一一家设立水上休闲运动产业学院的高校,除了进行人才培养、社会培训外,学院还致力于常州市水上运动项目赛事推广,同时积极推动常州市桨板运动协会的成立,成为全国首批15所桨板进校园试点单位之一。

目前,水上休闲运动产业学院已经承办或协办了全国摩托艇锦标赛、全国摩托艇教练员培训、桨板运动员培训等多场赛事培训活动,累计为全省培训摩托艇驾驶员、教练员、裁判近300人,荣获了全国动力冲浪板公开赛冠军、全国动力冲浪板锦标赛第六名、全国桨板运动三等奖等好成绩,为摩托艇、动力冲浪板等水上休闲运动发展贡献了力量。

常州运动员助力中国队,赛场争光

11月22日至24日,2024年世界动力冲浪板锦标赛总决赛在澳门黑沙海滩举行。中国动力冲浪板队获得2025年世界运动会的满额参赛资格,个别小项取得历史性突破。常州运动员祖林星、靳舒林、陈樟柯、徐恒丞(替补)助力中国队赛场争光。陈樟柯获得男子原装新人组的第四名,靳舒林、祖林星分获男子原装组的第十一、十二名。

“常州的孩子们圆满完成了此次比赛。”张琦峰作为此次出征的教练员,与运动员一同前往澳门,他说,相信孩子们通过坚持拼搏,一定能再次登上领奖台。

创建国家全民运动健身模范市

